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Stadt Kamen Niederschrift 
 

 

  

PA 
 
 
über die 
2. Sitzung des Partnerschaftsausschusses 
am Montag, dem 25.10.2021 
in der Stadthalle 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende: 19:00 Uhr 
 
 
Anwesend 
 
SPD 
 Frau Wiebke Kramer    
 Frau Brigitte Langer    
 Frau Elena Liedtke    
 Herr Manfred Scholz    
 Frau Chantal Schulz    
 Frau Ulrike Skodd    
 Herr Theodor Wältermann    
 Herr Manfred Wiedemann    
 
CDU 
 Herr Michael Bierhoff    
 Herr Ralf Eisenhardt    
 Frau Rosemarie Gerdes    
 Frau Doris Hartmann    
 Frau Susanne Middendorf    
 Frau Birgit Oppel    
 
Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
 Herr Michael Brauckmann    
 Herr Timon Lütschen    
 Frau Anke Schneider    
 
FW Kamen 
 Herr Wilfried Maaß    
 
DIE LINKE / GAL 
 Frau Ruthild Lindemann-Opfermann    
 
FDP 
 Herr Luca Wittky    
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Verwaltung 
 Frau Katja Herbold    
 Frau Elke Kappen    
 Frau Ingelore Peppmeier    
 
Gäste 
 Frau Serap Demir    
 Herr Helmut Loos    
 Herr Thorsten Menne    
 
Entschuldigt fehlten 
 Herr Thomas Greif    
 Herr Peter Holtmann    
 
 
 
 
 
Vor Eröffnung der Sitzung begrüßte Frau Middendorf die beiden Delegationen aus 
Montreuil-Juigne und Bandirma unter Vorsitz ihrer Bürgermeister Herrn Benoit Cochet und 
Herrn Tolga Tosun. Erstmals nahmen Delegationen aus zwei Partnerstädten an einer 
Partnerschaftssitzung teil. 
Sodann eröffnete die Vorsitzende des Partnerschaftsausschusses, Frau Middendorf, die 
Sitzung um 18:00 Uhr und begrüßte die Anwesenden. Die form- und fristgerechte 
Versendung der Einladung wurde festgestellt. 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Middendorf verpflichtete das Ausschussmitglied Wiebke 
Kramer (SPD) in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung 
ihrer Aufgaben durch Verlesen der Verpflichtungsformel: 
 
„Ich verpflichte Sie, dass Sie Ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, 
das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und Ihre Pflichten 
zum Wohle der Gemeinde erfüllen werden, so wahr Ihnen Gott helfe.“ 
 
 
 
 



  3 von 9 

 
A. Öffentlicher Teil  
   

TOP Bezeichnung des Tagesordnungspunktes Vorlage 

   
1 Einwohnerfragestunde    
   
2 Auszeichnung der Stadt Kamen mit der Ehrenplakette des 

Europarates 
hier: Film Building Bridges 
Bericht der Verwaltung 

   

   
3 Rückblick und Ausblick auf Begegnungen und Projekte 2021/2022    
   
3.1 Montreuil-Juigné 

hier: Bericht der Verwaltung 
Bericht des Bürgermeisters der Stadt Montreuil-Juigné Benoît Cochet 

   

   
3.2 Bandirma 

hier: Bericht der Verwaltung 
Bericht des Bürgermeisters der Stadt Bandirma Tolga Tosun 

   

   
3.3 Eilat, Ängelholm, Beeskow, Sulecin, Unkel 

hier: Bericht der Verwaltung 
   

   
4 Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen    
   

   
   
   
   
B. Nichtöffentlicher Teil  
   

TOP Bezeichnung des Tagesordnungspunktes Vorlage 

   
1 Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen    
   
2 Veröffentlichung von Tagesordnungspunkten der nichtöffentlichen 

Sitzung 
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A. Öffentlicher Teil 
  
Zu TOP 1.  
   Einwohnerfragestunde 
  
 Fragen ergaben sich keine. 

 
 

Zu TOP 2.  
   Auszeichnung der Stadt Kamen mit der Ehrenplakette des Europarates 

hier: Film Building Bridges 
Bericht der Verwaltung 

  
 Frau Middendorf bat Frau Kappen zu diesem Tagesordnungspunkt nach 

vorn. 
 
Frau Kappen begrüßte Bürgermeister Tolga Tosun und seine Delegation 

aus Bandirma sowie Bürgermeister Benoît Cochet und dessen Delegation 

aus Montreuil-Juigné als Gäste in der Sitzung.  
 
Nach Begrüßung der Bürgermeister durch Frau Kappen, bekräftigte sie die 
wichtige Bedeutung von Städtepartnerschaften in der heutigen Zeit. 
Persönliche Begegnungen der Menschen unterschiedlicher Kulturen tragen 
zum Verständnis, zur Toleranz und zur Friedenserhaltung bei, betonte Frau 
Kappen. 
 
Veranstaltungen, wie diese Sitzung mit deutscher, türkischer und franzö-
sischer Beteiligung seien Brückenbausituationen von besonderer 
Bedeutung. 
 
Die Auszeichnung der Stadt Kamen mit der Europaplakette des Europa-
rates, mit der die Europaarbeit der Stadt Kamen und ihrer Partnerstädte am 
15.5.2021 im Rahmen einer digitalen Übergabefeier gewürdigt wurde, 
erfülle sie mit besonderem Stolz, versicherte Frau Kappen.      
 
Der Film „Building Bridges“ über Kamen und ihre Partnerstädte wurde vor-
geführt. 
 
Herr Bierhoff fragte an, ob ein großes Partnerschaftsfest, im Rahmen 
dessen die Bürgerinnen und Bürger „ihren“ Preis feiern können, für 2022 
geplant sei. 
 
Frau Kappen erwiderte, eine große Feier sei für 2022 nicht geplant. Es 
handele sich bei der Europaplakette um die zweite Stufe vor dem Europa-
preis. Sie stelle ein großes Fest in Aussicht, sollte die Stadt Kamen in der 
Zukunft den Europapreis des Europarates verliehen bekommen. 
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Zu TOP 3.  
   Rückblick und Ausblick auf Begegnungen und Projekte 2021/2022 
  
  
Zu TOP 3.1.  
   Montreuil-Juigné 

hier: Bericht der Verwaltung 
Bericht des Bürgermeisters der Stadt Montreuil-Juigné Benoît Cochet 

  
  

Frau Peppmeier berichtete vom Besuch von Herrn Wiedemann, ihrer 
Person und Frau Herbold vom 9. - 12.9.2021 in Montreuil-Juigné. Anlass 
des Besuches war ein Arbeitsgespräch zu den künftigen Projekten. 
Die deutsche Delegation nahm an der Vernissage des Künstlers Michel 
Vincent teil, sie besuchte den Tag der Vereine und erlebte einen Neubür-
gerempfang mit. Anstelle eines Gastgeschenkes an die Stadt überreichte 
der stellvertretende Bürgermeister Manfred Wiedemann Frau Léone 
Rosetti, der Vorsitzenden des Vereins „O Canailles“, eine Geldspende. 
Der Verein betreut Kinder und Jugendliche in einem sozial schwachen 
Bezirk in Montreuil-Juigné. 
 
Frau Peppmeier unterrichtete den Ausschuss über den Besuch von Brigitte 
Dubois, Nelly Blanc und Francoise Vadot vom 15. - 18.9.2021 in Kamen. 
Die drei Damen haben in Kamener Gastfamilien übernachtet. Gemeinsam 
mit Katja Herbold von der Verwaltung besuchten die drei Damen die dritten 
und vierten Jahrgänge in der Diesterweg-, der Friedrich-Ebert- und der 
Jahnschule. Dort warben sie für die Teilnahme an der Bonjour-AG. 
Das positive Ergebnis dieser Aktion seien 30 Anmeldungen von Kamener 
Kindern zur Bonjour-AG, verkündete Frau Peppmeier. 
 
Frau Middendorf begrüßte Herrn Bürgermeister Benoit Cochet und bat ihn 
um seinen Bericht. 
 
Herr Cochet bedankte sich für die Einladung zum Ausschuss und den 
herzlichen Empfang. 
Im Folgenden stellte er die bevorstehenden Projekte vor: 
 
1. Der Briefwechsel zwischen den Gruppen „Hallo Kinder“ und „Bonjour 

AG“ wird fortgesetzt. In Montreuil-Juigné gebe es 26 Anmeldungen. 
 
2. Am 27. und 28. Mai 2022 lädt die Stadt Montreuil-Juigné Musiker und 

Musikgruppen aus Kamen und den Kamener Partnerstädten zu einem 
internationalen Musikfestival ein. 

 
3. Am 8. Dezember wird zeitgleich in Kamen und Montreuil-Juigné das 

wissenschaftlich fundierte Klimapuzzle gespielt. Das  Spiel „Fresque du 
Climat“, wie es im Original heißt, vermittelt den Teilnehmenden 
spielerisch und kreativ die Zusammenhänge zwischen Ursache und 
Wirkung menschlichen Handelns auf den Klimawandel. Interessierte 
können sich bei der Verwaltung in Kamen zur Teilnahme anmelden. 
Die Teilnahme ist kostenlos.   

 
 
 
4. Anlässlich des 55. Partnerschaftsjubiläums zwischen Kamen und 
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Montreuil-Juigné, das im Mai 2023 in Kamen gefeiert werden soll, ist 
ein Staffellauf mit Fahrradetappen von Montreuil-Juigné nach Kamen in 
Planung. Der sogenannte „Relais franco allemand“ soll am Himmel-
fahrtsdonnerstag (18.05.2023) in Kamen enden, so dass alle Gäste aus 
Frankreich zeitgleich zur Eröffnung der Jubiläumsfeierlichkeiten in 
Kamen ankommen. Deutsch-französische Mannschaften werden sich 
in Etappen der Stadt Kamen nähern. 

 
5. Im Mai 2023 soll auch die Ausstellung des Montreuiler Hobbysammler 

Felix Feidt im Haus der Stadtgeschichte zu sehen sein. Zu seiner 
Sammlung zählen zivile Gegenstände der Soldaten, Briefe sowie der 
Nachbau eines Schützengrabens.   

 
Frau Middendorf dankte Herrn Cochet für seinen Bericht. Es sei an der 
Zeit, die Projekte wieder anzuschieben, die Pflege und der Erhalt der Kon-
takte stehen im Vordergrund der Partnerschaftsarbeit, bekräftigte sie. Ihre 
Bewunderung gelte insbesondere den drei Damen aus Montreuil-Juigné, 
die nach Kamen gereist seien, um für die Bonjour-AG zu werben. 
 
Herr Bierhoff begrüßte, dass es eine Wiederauflage des Staffellaufes 
gebe. Er erinnerte sich an seine persönliche Teilnahme als aktiver Läufer, 
eine lebensprägende Erfahrung, wie er berichtete.   
 
 
 

Zu TOP 3.2.  
   Bandirma 

hier: Bericht der Verwaltung 
Bericht des Bürgermeisters der Stadt Bandirma Tolga Tosun 

  
 Frau Middendorf hieß den Bürgermeister der Stadt Bandirma, Herrn Tolga 

Tosun, in der Partnerschaftsausschuss-Sitzung der Stadt Kamen willkom-
men und bat ihn zu berichten. 
 
Herr Tosun gab bekannt, dass er im Jahr 2019 zum Bürgermeister der 
Stadt Bandirma gewählt worden sei. Seitdem versuche er Kamen zu be-
suchen, was aus verschiedenen Gründen erst in diesem Jahr 2021 geglückt 
sei. Er sei sehr froh, in Kamen zu Gast sein zu dürfen. 
 
Bandirma sei eine expandierende Stadt, derzeit betrage die Einwohnerzahl 
165.000, Tendenz steigend. Als Industriestadt am Marmarameer gebe es 
zunehmend Umweltprobleme, denen er sich als Bürgermeister stellen 
müsse. Die Umwelttechnik sei daher ein bedeutender Sektor in der Region. 
Die Umwelttechnikfirmen forschen nicht nur für die Sauberkeit der Meere, 
sie seien auch bedeutender Sponsor für kulturelle Veranstaltungen, betonte 
Herr Tosun. 
Im Juni sei ein großes Internationales Musikfestival in Bandirma mit Unter-
stützung Internationaler Organisationen und Umwelt-Technik-Firmen in 
Planung. Herr Tosun sprach eine Einladung zum Festival an die Bürger-
meister der Städte Kamen und Montreuil-Juigné aus.   
 
Herr Tosun gratulierte der Stadt Kamen zum Erhalt der Europaplakette des 
Europarates. 
Er erinnerte an die Anfänge der Städtepartnerschaft zwischen Kamen und 
Bandirma, als es Schülerinnen waren, die aufgrund einer Brieffreundschaft 
den Anstoß zu einer Städtepartnerschaft gaben. 
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Herr Tosun betonte, dass die 1980 gegründete Städtepartnerschaft bald ihr 
25. Jubiläum begehen kann. Er werde dieses Jubiläum gerne mit der Stadt 
Kamen feiern, berichtete er.  
 
Sein Wunsch sei, auch die Handelsbeziehungen zwischen den Partner-
städten zu intensivieren, er sei offen für Kontakte mit der Handels- und 
Handwerkskammern, den Börsen oder der Landwirtschaft. 
 
Auf Nachfrage von Frau Middendorf nannte Herr Tosun als Termin des 
Musikfestivals die 1. Juniwoche 2022. Frau Middendorf bedankte sich bei 
Herrn Tosun für seinen Bericht.   
 
 
 

Zu TOP 3.3.  
   Eilat, Ängelholm, Beeskow, Sulecin, Unkel 

hier: Bericht der Verwaltung 
  
 3.3.1 Eilat 

 
Frau Herbold berichtete von Neuwahlen in Eilat. Seit dem 10. August sei 
der langjährige stellvertretende Bürgermeister Eli Lankri zum Nachfolger 
von Meir Izhak Halevi, der in die Knesset gewählt wurde, zum Bürger-
meister von Eilat gewählt worden. 
 
Der Freundeskreis Shalom Eilat plane für das Jahr 2022 eine Nachfeier des 
25. Vereinsjubiläums (gegründet wurde der Verein 1996) in Kamen. Die 
Freunde aus Eilat sollen ebenfalls eingeladen werden, gab Frau Herbold 
bekannt. 
 
 
3.3.2 Ängelholm 
 
Frau Herbold erklärte, die Verwaltung sei in ständigem Kontakt mit den 
Kollegen in der schwedischen Partnerstadt. Aufgrund der Coronapandemie 
habe es im Jahr 2021 keine Begegnungen gegeben. Planungen für 2022 
gebe es bisher nicht. 
 
 
3.3.3 Beeskow 
 
Frau Kappen berichtete über ihren Besuch von 4. - 7.7.2021 in Beeskow. 
Dieses sei ihr erster Besuch gewesen. Während der Coronapandemie 
konnten keine Begegnungen stattfinden, daher musste der Besuch auf das 
Jahr 2021 verschoben werden. 
Bürgermeister Frank Steffen habe Elke Kappen und ihrem Mann die Stadt 
Beeskow mit dem interessanten Musikmuseum gezeigt. In Arbeitsge-
sprächen habe man sich intensiv über die Partnerschaft und den Umgang 
mit der Pandemie in Kamen und in Beeskow ausgetauscht, berichtete Frau 
Kappen. Anstelle eines Gastgeschenkes an die Stadt habe sie für ein Lese-
patenprojekt  in Beeskow gespendet. Der nette Dankesbrief, den sie von 
den Kindern und Lesepaten erhalten habe, habe ihr bewiesen, dass es gut 
sei eine Partnerschaft mit Beeskow zu haben. 
 
 
Frau Peppmeier ergänzte, dass Bürgermeister Steffen und einige Musik-
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schüler und – Lehrer aus Beeskow 2022 am Musikfestival in Montreuil-
Juigné teilnehmen werden. 
 
 
3.3.4 Sulecin 
 
Frau Herbold berichtete, dass es in diesem Jahr coronabedingt keine 
Begegnungen mit Sulecin gegeben habe.  
Bürgermeister Steffen aus Beeskow sei im Oktober zu Gesprächen bei 
Bürgermeister Ejchart in Sulecin zu Gast. Ein Thema solle die Wiederbele-
bung der Begegnungen mit Beeskow – Kamen und Sulecin im Mai in 
Sulecin sein. 
 
 
3.3.5 Unkel 
    
Die Kulturstadt Unkel habe im Jahr 2021 nicht alle geplanten Veranstaltun-
gen durchführen können, gab Frau Herbold bekannt. Für das nächste Jahr 
sei eine Neuauflage des Wein- und Heimatfestes mit dem Kunstformat 
„Kunst in den Unkeler Höfen“ in Planung kündigte Frau Herbold an.  
 
 
 

Zu TOP 4.  
   Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 
  
 4.1  

 
4.1.1 Frau Peppmeier gab bekannt, dass das Jugendprojekt 4-friends in 
diesem Jahr vom  24. - 30. Oktober in Blossin nordwestlich von Beeskow 
stattfinde. Leider konnten die Suleciner Jugendlichen aus organisatorischen 
Gründen nicht teilnehmen. Somit seien aus den „4-friends“ „3-friends“ 
geworden (Montreuil-Juigné, Beeskow und Kamen), berichtete Frau 
Peppmeier. Im nächsten Jahr ist das Jugendtreffen in Montreuil-Juigné 
geplant. 
 
 
4.1.2 
 
Seit dem 30.09.2021 hat das Kamener Patenbataillon (Versorgungsba-
taillon 7 der Glückauf-Kaserne Unna) einen neuen Kommandeur, gab Frau 
Peppmeier bekannt. OTL André Rosarius gab die Führung an OTL 
Andreas Johannes Golks. Herr Golks werde zu einer der nächsten Partner-
schaftsausschuss-Sitzungen eingeladen, kündigte Frau Peppmeier an.      
 
 
4.1.3 
 
Die nächsten Sitzungen des Partnerschaftsausschusses werden am 21.2. 
und 24.10.2022 stattfinden.  
 
 
4.2  Anfragen ergaben sich keine. 
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B. Nichtöffentlicher Teil 
  
Zu TOP 1.  
   Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 
  
 Mitteilungen der Verwaltung lagen nicht vor. 

Anfragen ergaben sich keine. 
 
 

Zu TOP 2.  
   Veröffentlichung von Tagesordnungspunkten der nichtöffentlichen Sitzung 
  
 Keine 

 
 

 
Frau Middendorf dankte den Anwesenden und schloss die Sitzung um 19.00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
gez. Middendorf 
Vorsitzende 

 gez. Peppmeier 
Schriftführerin 
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